
社會技巧教學活動設計 
 

領域/ 

單元名稱 
處人/我被別人嘲笑了！ 適用年級 學習功能輕微缺損學生的低年級 

教學時間 80分鐘（2節課） 教材來源 
1.自編 

2.繪本「不！我不喜歡被捉弄」 

指導者 王欣宜 教授 設 計 者 東溪國小 陳佩瑜 

教學準備 

1.電腦設備 2.單槍投影機 3.教學海報、情境籤 4.學習單 5.擴增實境(AR)的圖片 

6.平板 7.梅麗莎.希金斯(2019)。不！我不喜歡被捉弄。新北市：和平國際文化出

版社 8.影片：《不！我不喜歡被捉弄》繪本介紹 https://youtu.be/HX1u5I01ro8 和平國際文化

出版 

社會技巧 

問題分析 

當特殊教育學生遇到被別人嘲笑，尤其本身的身心特質，易引起同儕的注意，遭受

到同儕有意或無意的嘲笑，特殊生若用不適當的方式，就會引發許多情緒或行為問

題。例如：生氣回嘴、罵人，甚至與他人發生肢體衝突或報復來面對此情況，因此

容易造成人際關係的衝突。 

設計理念 

（課程目

的） 

本活動使用認知學派的步驟，用討論、講述面對別人嘲笑的思考行為後果、找 

出適當的問題解決策略，透過老師示範及學生實際演練的方式，增加「面對別 

人的嘲笑之步驟」的技巧。 

 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 

具體內涵 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問

題。 

領域 

核心素養 

具體內涵 

特社-E-A1 具備辨識、表達與處理正負向情緒的能力，促進身心健全

發展。 

學習重點 

學習表現 

特社 2-I-8 分辨與表達衝突的原因、情境與後果。 

特社 2-I-13 分辨與因應不適當的觸摸或語言，必要時主動尋求協

助。 

學習內容 
特社 B-Ⅰ-4衝突的原因及情境分析。 

議題融入 

實質內涵 品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

所融入之 

學習重點 

1.能面對別人的嘲笑做出適當的語言溝通。 

2.能面對別人的嘲笑做出適當的情緒管理。 

學習目標 

單元目標 具體目標(可觀察、可評量) 

◆認知 

1.能知道面對別人的嘲笑之處理步驟 

◆情意 

1-1能說出面對別人的嘲笑之步驟的重 

   要性 

1-2能說出面對別人的嘲笑之步驟 

https://youtu.be/HX1u5I01ro8


2.被別人嘲笑時，能做出適當的語言溝通 

3.被別人嘲笑時，能做出適當的情緒管理 

◆技能  

4.被別人嘲笑時，能表現出面對別人的嘲

笑做出問題解決的策略 

2-1 被別人嘲笑時，能做出適當的語言 

    溝通動作（如：我不喜歡這樣！） 

3-1被別人嘲笑時，能做出適當的情緒

管理動作（如：暫時離開、深呼

吸…等等） 

4-1能正確做出面對別人的嘲笑之問題

解決的策略 

具體目標

編號 
教學內容 時間 

評量 
方式 

教材教具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

3-1 

 

 

 

 

 

 

一、引起動機 

 1.老師播放《不！我不喜歡被捉弄》繪本介 

    紹的影片 
  情境：等校車的時候，是凱利最不開心的時候，傑

西和山姆總是嘲笑凱利蓬鬆的毛，「醜八怪」、「買

不出梳子」，上校車後，傑西開始唱：「醜八怪~

凱利~！」其他同學也來附和：「醜八怪~凱利~！」

凱利覺得自己像一隻蟲，一隻討厭的小蟲，後來

有好心的同學關心他，他也試著勇敢的跟老師

說。 

  2.教學者提問： 

   (1) 凱利發生什麼事？（同學嘲笑他醜八怪） 

   (2) 如何關懷凱利？（走到他旁邊詢問他：「你還

好嗎？」、「有什麼需要幫忙的嗎」？、陪他想

出一些可行的解決方法。） 

老師總結：  

    別人用不禮貌的語言來嘲笑你的時候，要仔細

聽別人是在說什麼，確認是不是在嘲笑你，當

面對別人嘲笑的時候，如果是跟他生氣、回

嘴、報復，甚至肢體動作（如：打人），這件事

情會越來越糟糕，因此要找出自己能解決的方

式，把事情從有到無，目的是遇到這種被嘲笑

了，你要怎麼辦？總比悶在心裡好，需要學習

的是「我可以怎麼做？」比較適當。 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片繪本介紹(影片：

《不！我不喜歡被捉

弄》繪本介紹

https://youtu.be/HX1u5I01ro8) 

 

1-1 

 

 

 

 

二、發展活動 

  (一) 說明面對別人的嘲笑之處理新技巧 

說明處理別人嘲笑我時該如何處理的 4個步   

驟： 

1.確：確認情境（是在說我嗎？確定自己 

是不是被嘲笑了？） 

15分

鐘 

 

 

 

 

口頭 

 

 

 

 

 

教學海報(附件一) 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/HX1u5I01ro8


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2.深：深呼吸(大口呼吸五次) 

  3.想：想一想，能解決的方法？ 

     (1)找：尋求協助（向對方說出自己的感受/

告訴同學/告訴老師/告訴家人） 

     (2)離：離開現場（不理他/做其他的事 

情） 

    4.做：馬上行動 

（二）教師示範擴增實境(AR)影片 

   1.老師用擴增實境(AR)影片來示範，並搭配上

述四個步驟。 

 (情境：小明坐在位子上寫作業，小華經過時，發

現小明桌子裡的抽屜很亂，就開始嘲笑小明。) 

步驟 1確:確認情境 

步驟 2深：深呼吸 

步驟 3想:想想看我能怎麼做？ 

步驟 4做：馬上行動 

小華：唉喲～你的抽屜是垃圾場嗎？ 

小明（低頭不說話） 

小華：（指著小明說）垃圾場！垃圾場！哈哈哈 

小明：（深呼吸數 1-5後，站起來）我要去跟老師

說 

 

請看擴增實境(AR)，若無法跳出影片，請掃描以下

QR code 或點選連結 

QR 

code 

 

連結 https://youtu.be/FtLUsGZf--A 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

擴增實境(AR)圖片 

平板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/FtLUsGZf--A


 

 

 

1-2 

2-1 

3-1 

4-1 

 

網址 

 (三)學生演練 

1.請學生兩兩一組抽情境籤進行演練，注意事

項如下 

   (1)請台下的同學們幫忙檢視演練者有沒有   

表現出面對別人的嘲笑之處理的步驟。 

  (2)請演練者依照四步驟檢視自己，說明自   

      己做了面對別人的嘲笑之處理的動作。 

   2.情境籤內容： 

   (1)小華被同學笑說：「好笨，連簡單的數學都不

會算！」 

   (2)小美遇到什麼小事情都要哭！被同學笑 

 說是「愛哭鬼！」 

   (3)小可的衣服穿得太鬆、褪色已泛黃，被 

 同學笑說：「好臭！你是垃圾桶出來的」 

 (四)回饋 

  老師針對學生的演練，如果表現好，給予稱 

  讚，表現不佳，就口頭說明錯誤的情形。 

 (五)修正演練 

老師適時引導學生做出適當的行為，修正學  

生原本錯誤或不熟練的地方，再給學生演練的機

會。 

 

 

 

12分

鐘 

 

 

 

 

 

 

口頭 

實作 

 

 

 

 

 

情境籤 1(附件二) 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

1-2 

 

 

 

 

三、綜合活動 

1.複習步驟： 

（1）確：確認情境 

 （2）深：深呼吸 

 （3）想：想一想，能解決的方法？(自己說/ 

找協助/離開現場) 

   （4）做：馬上行動 

2.發下作業單，請學生帶回家練習。 

 

……………第一節課結束……………… 

 

3分

鐘 

 

  

作業單(附件三) 

 一、引起動機 

用簡報檔來分辨哪些情境是在嘲笑我，老師提

問： 

1.你曾經被嘲笑過嗎？ 

2.當下的心情如何？（參考答案：很生氣、很

難過、超憤怒） 

 

8分

鐘 

 

 

 

分辨嘲笑情境簡報(附

件四) 



3.你想怎麼做？（暫時離開現場、深呼吸、看

影片、聽音樂、畫圖、運動、喝水、吃東

西…） 

老師總結：當確定別人用不禮貌的言語來嘲笑

我時，當下的心情是很負面的，但要尋找適合

自己的解決方式。並提醒學生不以罵人、打

架、吵架、破壞物品的方式來解決被嘲笑的事

件，不然事件會越來越大。 

 

 

1-1 

1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、發展活動 

(一)複習上一節課面對嘲笑的 4個技巧步驟：  

（1）確：確認情境 

 （2）深：深呼吸 

 （3）想：想一想，能解決的方法？ 

   （4）做：馬上行動 

（二）教師示範 

教師示範 

  1.老師用擴增實境(AR)影片來示範，並搭配上述

四個步驟。 

 (情境：小明在操場上跟同學玩踢球，小明都接不

到同學傳來的球，同學都笑小明 

同學：傳！ 

小明：（漏接） 

同學：連這麼簡單的球都接不到！你是笨蛋嗎？我

不跟你玩了! 

小明：（深呼吸，數到五並想一想下一步怎麼做）

我要去喝水！ 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭 

實作 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

擴增實境(AR)圖片 

平板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

3-1 

4-1 

 

QR 

code 

 

連結

網址 

https://youtu.be/YcDN2YzD5c8 

 (三)學生演練 

1.請學生兩兩一組抽情境籤進行演練，注意事

項如下 

   (1)請台下的同學們幫忙檢視演練者有沒有   

表現出面對別人的嘲笑之處理的步驟。 

  (2)請演練者依照四步驟檢視自己，說明自   

      己做了面對別人的嘲笑之處理的動作。 

2.情境卡內容： 

   (1)阿利身材很胖，被同學笑說：「像豬一 

      樣胖！」 

   (2)大雄走路跌倒，被同學笑說：「哈哈！ 

好笨！」 

   (3)小風戴助聽器被同學嘲笑說：「你好奇怪，耳

朵裝什麼，怎麼跟大家不一樣！哈哈」 

(四)回饋 

   老師針對學生的演練，如果表現好，給予 

   稱讚，表現不佳，就口頭說明錯誤的情 

   形。   

(五)修正演練 

老師適時引導學生做出適當的行為，修正學生錯

誤或不熟練的地方，再給不熟練的學生演練的機

會。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭 

實作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

情境籤 2(附件五) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

1-2 

 

 

 

 

二、綜合活動 

(一)複習步驟： 

複習面對嘲笑的 4個技巧步驟： 

1.確：確認情境（是在說我嗎？確定自己 

是不是被嘲笑了？） 

  2.深：深呼吸(大口呼吸三次) 

  3.想：想一想，能解決的方法？ 

 

4分

鐘 

 

口頭 

實作 

 

 

評量單(附件六) 

 

 



     (1)找：尋求協助（向對方說出自己的感受/

告訴同學/告訴老師/告訴家人） 

     (2)離：離開現場（不理他/做其他的事 

情） 

    4.做：馬上行動 

(二)進行單元評量 

……………第二節課結束……………… 

貳、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

1-1能說出面對別人的嘲笑之步驟的 

重要性 

口頭、實作評量  

1-2能說出面對別人的嘲笑之步驟 口頭、實作評量  

2-1 被別人嘲笑時，能做出適當的語

言溝通動作（如：我不喜歡這樣！） 

口頭、實作評量  

3-1被別人嘲笑時，能做出適當的情 

緒管理動作（如：暫時離開、深呼 

吸…等等） 

口頭、實作評量  

4-1能正確做出面對別人的嘲笑之問 

題解決的策略 

口頭、實作評量  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件一 教學海報 

面對別人的嘲笑之處理 

1.確 
確認情境（是在說我嗎？確定自己是不是

被嘲笑了？） 

2.深 
深呼吸(大口呼吸三次) 

3.想 
想一想，能解決的方法？ 

(1)找：尋求協助 

     （□向對方說出自己的感受          

       □告訴同學 

       □告訴老師 

       □告訴家人） 

 (2)離：離開現場 

       （□不理他 

         □做其他的事情） 

4.做 
馬上行動 

 

 

 



主題：「我被別人嘲笑了！」 

 1.垃圾桶篇 

擴增實境

(AR)圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

p.s 若無法跳出影片，請掃描以下 QR code 或點選連結 

QR code 

 

連結網址 https://youtu.be/FtLUsGZf--A 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/FtLUsGZf--A


主題：「我被別人嘲笑了！」 

 2.球漏接篇 

擴增實境

(AR)圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

p.s 若無法跳出影片，請掃描以下 QR code 或點選連結 

QR code 

 

連結網址 https://youtu.be/YcDN2YzD5c8 

 

 

 

 

 



附件二 情境籤 1 

小華被同學笑說：「好笨，

連簡單的數學都不會算！」 

小美遇到什麼小事情都要

哭！被同學笑說是「愛哭

鬼！」 

小可的衣服穿得太鬆、褪色

已泛黃，被同學笑說：「好

臭！你是垃圾桶出來的」 
 

 

 

 



附件三 作業單                                 姓名：______________ 

★小朋友，把課堂上的活動回想一下，適合的選項請在

中打勾，並完成下述問答： 

事件 

 

步驟 

小華被同學笑

說：「好笨，連簡

單的數學都不會

算！」 

小美遇到什麼小

事情都要哭！被

同學笑說是「愛

哭鬼！」 

小可的衣服穿得太

鬆、褪色已泛黃，

被同學說：「好臭！

臭臭泥！」 

1.確認(有沒有

被嘲笑？) 

□有被嘲笑 

□沒有被嘲笑 

□有被嘲笑 

□沒有被嘲笑 

□有被嘲笑 

□沒有被嘲笑 

2.深呼吸 我可以深______下 我可以深______下 我可以深______下 

3.想一想 

(1)找誰聊？ 

(2)離開現場 

找什麼事情做 

□選擇（1） 

    找______聊 

□選擇（2） 

   □離開現場 

   □找事情做 

□選擇（1） 

    找______聊 

□選擇（2） 

   □離開現場 

   □找事情做 

□選擇（1） 

    找______聊 

□選擇（2） 

   □離開現場 

   □找事情做 

4.做 馬上去做 馬上去做 馬上去做 

★小朋友，當有人嘲笑你的時候，你會跟誰說_____________ 

★小朋友，當有人嘲笑你的時候，心情不好，離開現場

找事情做，你會做什麼____________________________ 

 



附件四 分辨嘲笑情境簡報內容 

你騎腳踏車騎得跟烏龜一樣慢！你

是烏龜喔！ 

*你覺得是嘲笑還是不是？ 

你長得很像外星人一樣！很醜！ 

*你覺得是嘲笑還是不是？ 

我弄丟同學的筆，他就不理我了 

*你覺得是嘲笑還是不是？ 

我說了一個謊，姐姐瞪我了一下 

*你覺得是嘲笑還是不是？ 

流汗時，身上有味道，同學說妳很

多天沒洗澡！跟垃圾車一樣臭！ 

*你覺得是嘲笑還是不是？ 

你太笨了吧！連字都不會唸！ 

*你覺得是嘲笑還是不是？ 

 



附件五 情境籤 2 

阿利身材很胖，被同學笑說：

「像豬一樣胖！」 

大雄走路跌倒，被同學笑說：

「哈哈！好笨！」 

小風戴助聽器被同學嘲笑說：

「你好奇怪，耳朵裝什麼，怎麼

跟大家不一樣！哈哈」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件六 評量單 

單元：我被別人嘲笑了！                        姓名：______________ 

一、小朋友，你覺得是嘲笑的在(   )打

v，不是的打 x 

1.(   )媽媽說:「快一點啦！動作那麼

慢！」 

2.(   )你是小氣鬼！都不借我筆！ 

3.(   )你很笨！連簡單的數學都不會！  

4.(   )你是垃圾嗎？臉那麼黑，又很臭！ 

5.(   ) 我放學沒有準時回家，爸爸不高

興。 

二、寫寫看，寫出自己被嘲笑的事情 

1.誰嘲笑我(              ) 

 

2.被嘲笑的事

(                              ) 

 

3.我怎麼做？

(                     )  

 

圖片出處：

https://reurl.cc/NlYkW9 

 

https://reurl.cc/NlYkW9

